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Την 17 Δε κεμ βρί ου ημέ ρα Σάβ βα το 
έγι νε  στο Ξε νο δο χείο STAN LEY  στην αί -
θου σα συ νε δριά σε ων Βί κος  η πα ρου σί α -
ση  του βι βλίου  του Αντι πτε ράρ χου Ι ω άν -
νη Γα βριη λί δη  με τί τλο «Ανά στρο φα με -
τα ξύ ου ρα νού  και  γης». 

Η προ σέ λευ ση  των Συ να δέλ φων αλ -
λά  και αν θρώ πων άλ λων χώ ρων  ήταν κα -
τά γε νι κή ομο λο γία πρω τό γνω ρη  και υπε -
ρέ βη  την οποια δή πο τε κα λο προ αί ρε τη 
πρό βλε ψη. 

Με τα ξύ  των πα ρευ ρε θέ ντων  στην πα -
ρου σί α ση  του βι βλίου  ήταν  και  οι ακό -
λου θοι: 

Α.  Ο τέ ως Υπουρ γός  και Ναύ αρ χος 
κ. Αλέ ξαν δρος Πα πα δόγ γο νας.  

Β. Επί τι μος Αρ χη γός  Α/ΓΕΑ Αντι πτέ -
ραρ χος  εα  κ. Αλέ ξαν δρος Πα πα νι κο λά ου 
με τά  της συ ζύ γου  του. 

Γ.  Ο εκ πρό σω πος  του  κ.  Α/ΓΕΑ Σμή -
ναρ χος Σκαρ πα λέ ζος. 

Δ.  Ο  κ. Διοι κη τής  ΔΑΥ Υπο πτέ ραρ -
χος Κων στα ντί νος Πριό νας. 

Ε.  Ο Πρό ε δρος Ε Α ΑΑ  και επί τι μος 
Αρ χη γός  ΑΤΑ Αντι πτέ ραρ χος  εα  κ. Βα σί -
λει ος Κα τσα ντώ νης. 

Στ.  Ο Πρό ε δρος  και Κο σμή το ρας  της 
Α.Ακ.Ε Αντι πτέ ραρ χος  εα  κ. Νι κό λα ος 
Νό κας  και Αντι πτέ ραρ χος  εα  κ. Δη μή -
τριος Μπι νιά ρης. 

Ζ.  Ο Πρό ε δρος  του  ΠΑ.ΣΥ.  ΒΕΤ.Α 
Υπο πτέ ραρ χος  κ. Δη μή τριος Λα ζά ρου. 

Η.  Ο Αντι πτέ ραρ χος  εα  κ. Γε ώρ γιος 
Βα για κά κος με τά  του Τα ξί αρ χου υ ιού 
του. 

Θ.  Ο Αντι πτέ ραρ χος  εα  κ. Πα να γι ώ -
της Κα μπάς. 

Ι.  Ο Αντι πτέ ραρ χος  εα  κ. Αντώ νιος 
Φί λης με τά  της συ ζύ γου  του. 

Ια.  Ο Υπο πτέ ραρ χος  εα  κ. Ι ω άν νης 
Μα νιός. 

Ιβ.  Ο Υπο πτέ ραρ χος  εα  κ. Κων στα -
ντί νος Τρέσ σος. 

Ιγ.  Ο Πρό ε δρος  ΣΑΥΣ Συ νταγ μα τάρ -
χης  εα  κ. Κων στα ντί νος Λί γκας. 

Ιδ.  Το Μέ λος  του ΠΜ/ΣΑ ΣΥ/ΠΝ 
Αντι πλοί αρ χος  εα  κ. Ι ω άν νης Κο ρα κά κης. 

Ιε.  Το Μέ λος  της  ΑΝ.Ε.Α.Ε.Δ Αντι -
πλοί αρ χος  εα  κ. Εμ μα νου ήλ Σαρ τζε τά κης. 

Ιστ  Εκ. μέ ρους  του ΣΑ ΣΥ ΔΑ  ο Αντι -
σμή ναρ χος  εα  κ. Βα σί λει ος Πα πα γε ωρ γί -
ου. 

Ιζ.  Ο Πρό ε δρος  ΣΑΙΡ Σμή ναρ χος  εα 
κ. Ι ω άν νης Κρα νι άς. 

Ιη.  Η Πρό ε δρος  και μέ λος  του 
Π.Σ.ΟΙ.Π.Α  κ. Μι ρά ντα Πα πα σταύ ρου  και 
κ. Σκαρ μα γκού λη Πο θη τή Αντω νία. 

Ιθ.  Οι επί τι μοι  και τέ ως Πρό ε δροι 
του  ΣΑΣ Σμή ναρ χος  εα  κ. Πα να γι ώ της 
Μερ τί κας Επι σμη να γός  εα  κ. Γε ώρ γιος Γο -
να τάς Επι σμη να γός  εα  κ. Πα να γι ώ της 
Αλε ξό που λος  και Σμη να γός  εα  κ. Πα να γι -
ώ της Κα ρά μπε λας. 

Κ.  Τα Μέ λη  της Ε Α ΑΑ Τα ξί αρ χος  εα 
κ. Μι χα ήλ Δο ρυ φό ρος, Σμή ναρ χος  εα  κ. 
Ι ω άν νης Αβρα μί δης  και Αντι σμή ναρ χος 
εα  κ. Κων στα ντί νος Ρώ τας. 

Κα.  Από πλευ ράς ακρο βα τι κών Σμη -
νών πα ρέ στη σαν  οι Υπο πτέ ραρ χος  εα  κ. 
Σταύ ρος Φιρ φι λι ώ νης, Υπο πτέ ραρ χος  εα 
κ. Ηλί ας Τσα μου σό που λος, Υπο πτέ ραρ -
χος  εα  κ. Φί λιπ πος Κόλ λι ας, Υπο πτέ ραρ -
χος  εα  κ. Νι κό λα ος Πα τή ρης, Τα ξί αρ χος 
εα  κ. Εμ μα νου ήλ Πα πα δη μη τρό που λος, 
Τα ξί αρ χος  εα  κ. Δη μή τριος Πα πα η λίου, 
Τα ξί αρ χος  εα  κ. Χα ρά λα μπος Βάσ σης, 
Επι σμη να γός  εα  κ. Κων στα ντί νος  Αδάμ,  η 
κ. Ελέ νη Ευ γε νία Φρα γκο πα νά γου με τά 
της θυ γα τέ ρας  της  Άντας,  η  κ. Δή μη τρα 
Δε μά γκου,  η  κ. Λια κά κη Λιά κου ρη Γιού -
λη,  ο Αντι σμή ναρ χος  εα Αντώ νιος Ψύλ -
λας,  ο Επι σμη να γός  εα  κ. Σω τή ριος Κα ρα -
ταΐ ρης,  ο Σμή ναρ χος  εα  κ. Τζα νέ τος Τζα -
νε τά κος,  ο Αντι σμή ναρ χος  εα  κ. Αν δρέ ας 
Χα ρα λά μπης  και  ο Σμή ναρ χος  εα  κ. Εμ μα -
νου ήλ Κρι τσο τα λά κης. 

Πα ρου σια στές  του βι βλίου  ήταν  οι  κ. 
Χρή στος Μπα λό γλου Δι δά κτο ρας Οι κο -
νο μι κών Επι στη μών  του Πα νε πι στη μίου 
της Φραγκφούρ της,  ο  κ. Γε ώρ γιος Εμ μα -
νου η λί δης Δι κη γό ρος  παρ’  Αρείω Πά γο 
και Συμ βου λίου Επι κρα τεί ας, Επί τι μος 
Πρό ε δρος  του  Σ.Α.Σ.  και Σμή ναρ χος  εα 
κ. Κων στα ντί νος Που ραΐ μης μέ λος  του 
Δ.Σ.  Σ.Α.Σ.  

Συ ντο νι στής  και ορ γα νω τής  της πα -
ρου σί α σης  ήταν  ο Πρό ε δρος  του  ΣΑΣ 
Σμή ναρ χος  εα  κ. Δη μή τριος Τρέσ σος 
Πτυ χιού χος Παι δα γω γι κού Τμή μα τος  της 
ΣΕ ΛΕ ΤΕ  και  της Στα τι στι κής Σχο λής  της 
Α.Β.Σ.Π., Εκ παι δευ τής  της  ΣΠΑ  στα σε μι -
νά ρια επι μορ φώ σε ως,  ο οποί ος έλα βε 
τον λό γο  και έκα νε  την πα ρου σί α ση  των 
ομι λη τών  ως ακο λού θως: 

Έχου με σή με ρα μα ζί  μας  ως πα ρου -
σια στές  μας  τον  κ. Χρή στο Μπα λό γλου, 
Δι δά κτο ρα Οι κο νο μι κών Επι στη μών  του 
Πα νε πι στη μίου  της Φραγκφούρ της. 

2 ος πα ρου σια στής  μας σή με ρα  ο δια -
κε κρι μέ νος συ νά δελ φος  της 10 ης σει ράς 
ΣΤΥΑ  κ. Γε ώρ γιος Εμ μα νου η λί δης, Δι κη -

γό ρος  στο Συμ βού λιο Επι κρα τεί ας  και 
στον  Άρειο Πά γο, ιδρυ τι κό στέ λε χος  και 
στυ λο βά της  του Συλ λό γου Απο φοί των 
ΣΤΥΑ,  επί 12ετί ας Πρό ε δρός  του  και σή -
με ρα Νο μι κός Σύμ βου λος, Συγ γρα φέ ας 
και Αρ θρο γρά φος συ νερ γά της  των «Νέ -
ων  του  ΣΑΣ». 

3 ος πα ρου σια στής  ο εξαί ρε τος συ νά -
δελ φος  της 12 ης σει ράς  ΣΤΥΑ  κ. Κων -
στα ντί νος Που ραΐ μης, μέ λος  του Διοι κη -
τι κού Συμ βου λίου  του Συλ λό γου  μας σή -
με ρα  και Πρό ε δρος  της Συ ντα κτι κής Επι -
τρο πής  της εφη με ρί δας  του  ΣΑΣ, Δι πλω -
μα τού χος Υπο μη χα νι κός Μη χα νο λό γος 
Ηλε κτρο λό γος, Πτυ χιού χος  της ΠΑ -
ΤΕΣ/ΣΕ ΛΕ ΤΕ,  επί σει ρά  ετών Διευ θυ ντής 
Ιδιω τι κών Τε χνι κών Σχο λών  και Εκ παι -
δευ τής  στα Σχο λεία  της Πο λε μι κής Α ε ρο -
πο ρί ας. Υπήρ ξε μέ λος  της ομά δας συ ντη -
ρή σε ως  και  των  δύο ακρο βα τι κών Σμη -
νών. Ξε κι νώ ντας  την ομι λία  του  ο  κ. Πρό -
ε δρος εί πε  τα ακό λου θα:  

 
Κύ ριε Υπουρ γέ, κύ ριε εκ πρό σω πε 

του  κ. Αρ χη γού, κύ ριε επί τι με Α ε χη γέ 
ΓΕΑ, κύ ριε Διοι κη τά  της  ΔΑΥ, κύ ριοι Πτέ -
ραρ χοι, κύ ριοι Συ νά δελ φοι, κυ ρί ες  και 
κύ ριοι  σας ευ χα ρι στού με  για  την πα ρου -
σία  σας. 

Εί μαι  ο Σμή ναρ χος  εα Δη μή τριος 
Τρέσ σος Πρό ε δρος  του Συλ λό γου Απο -
φοί των  ΣΤΥΑ,  του αρ χαιο τέ ρου  και πο -
λυ πλη θέ στε ρου συλ λό γου  των Ενό πλων 
Δυ νά με ων  και  σας κα λω σο ρί ζω  στη ση -
με ρι νή  μας συ νά ντη ση  που  έχει στό χο  την 
πα ρου σί α ση  του βι βλίου  του Αντι πτε ράρ -
χου Γιάν νη Γα βριη λί δη  με τί τλο «Ανά -
στρο φα με τα ξύ ου ρα νού  και  γης». 

Θα  μου επι τρέ ψε τε  να  σας  πω  δυο 
λό για  για  τον τρό πο γνω ρι μί ας  μου  με 
τον κύ ριο Πτέ ραρ χο.  Τον γνώ ρι σα  πριν 
από αρ κε τά χρό νια  που υπη ρε τού σα  στο 
Α ε ρο δρό μιο  της Ελευ σί νας  σαν Αν θυ πα -
σπι στής τό τε προϊ στά με νος  του κέ ντρου 
επι κοι νω νιών  και  του κρυ πτο γρα φι κού 
κέ ντρου  ως Υπο διοι κη τή  και Διοι κη τή  στη 
συ νέ χεια  της Μο νά δος.  Οι δια πι στώ σεις 
τις οποί ες έκα να  με  τη συ νε χή  επί κα θη με -
ρι νής βά σε ως επι κοι νω νί ας μα ζί  του  ήταν 
ότι κα λύ τε ρο μπο ρεί κά ποιος  να δια πι -
στώ σει  για κά ποιον  κατ’ αρ χάς άν θρω πο 
και  στη συ νέ χεια ι ε ραρ χι κά προϊ στά με νό 
του. Θέ λω  να πι στεύω  ότι  η χρο νι κή πε -
ρίο δος αυ τή  που απο τε λεί μέ ρος  της 
39χρο νης α ε ρο πο ρι κής  μου θη τεί ας, εί -
ναι  ότι κα λύ τε ρο μπο ρώ  να θυ μη θώ  από 
πλευ ράς αντι με τω πί σε ως, συ μπε ρι φο ράς 
και συ μπα ρα στά σε ως προϊ στα μέ νου  προς 
υφι στά με νο  και αντί στρο φα. Ευ χα ρι στού -
σα λοι πόν πά ντα  τη  θεά τύ χη  που  με έφε -
ρε  στο χώ ρο  του Α ε ρο δρο μί ου  της Ελευ -
σί νας εκεί νη  την πε ρίο δο.  Τα χρό νια πέ -
ρα σαν  και ήρ θε κά ποια στιγ μή  η απο -
στρα τεία  και  των  δύο  μας  και  εμού  και 
του κύ ριου Πτε ράρ χου, επει δή  όμως τυ -
χαί ως μέ νου με  στην  ίδια πε ριο χή  του Άγι -
ου Πα ντε λε ή μο να συ να ντιό μα στε πο λύ 
τα κτι κά ακό μα  και βα δί ζο ντας,  έτσι μά -
θαι να  νέα  του  και βε βαί ως  ήμουν  και  από 
τους πρώ τους  που έμα θα  για  τη συγ γρα -
φή  του βι βλίου  του  από  τις πρώ τες σε λί -
δες  του. Κά ποια  δε ημέ ρα  που συ να ντη -
θή κα με  μου ανα κοί νω σε  ότι  το βι βλίο 
του βρί σκε ται  στο βι βλιο δε τείο  και  του 
οποί ου αμέ σως  με  την έκ δο σή  του  μου 
έφε ρε αντί γρα φο  στον Σύλ λο γό  μας. 
Εδώ αξί ζει  να ση μειω θεί  ότι  ο  κ. Πτέ ραρ -
χος εί ναι πα λαιός γνώ ρι μος  του Συλ λό -
γου  μας δι ό τι  εδώ  και 25 χρό νια εί ναι 
επί ση μος συν δρο μη τής  της Εφη με ρί δας 
μας « Νέα  του  ΣΑΣ».  Το διά βα σα  και δια -
πί στω σα  ότι εί ναι  ένα βι βλίο  το  οποίο 
εμπε ρι έ χει ονει ρι κές κα τα στά σεις αλ λά 
και υπερ βα τι κές πτή σεις  που  δεν  έχει αρ -
χή  και τέ λος, δύ να μη ανυ πέρ βλη τη, 
γλωσ σι κή ζω ντά νια κα θώς  και αλή θεια  η 
οποία κυ ριαρ χεί  με πα ράλ λη λη εκ πο μπή 
μη νυ μά των  στη  νέα γε νιά,  όπως εθε λο ντι -
κή προ σφο ρά  υπέρ  του συ νό λου χω ρίς 
όρια  και πε ριο ρι σμούς μα κριά  από κά θε 
ιδιο τέ λεια κα θώς  και  το δι καίω μα  του κά -
θε παι διού  στο όρα μα  και  την ελ πί δα  και 
πί στη  στον υπε ράν θρω πο αγώ να  του Α ε -
ρο πό ρου, τί πο τα  δεν  του λεί πει  σαν πε -
ριε χό με νο.  Το βι βλίο αυ τό εί ναι  μια προ -
σφο ρά  στον κα τα ξιω μέ νο χώ ρο  του Α ε -
ρο πό ρου αλ λά απο τε λεί τι μή  και  στην τέ -
χνη  των αν θρώ πων  που  ήταν εί ναι  και  θα 
εί ναι ταγ μέ νοι  να υπη ρε τούν  τη συ ντή ρη -
ση  του  πιο πα νά κρι βου αυ τού υλι κού  το 
οποίο απο κτή θη κε  με  τον ιδρώ τα  και  τις 
στε ρή σεις  του Έλ λη να φο ρο λο γου μέ νου 
όταν  από  την πέ να  ενός βε τε ρά νου Α ε ρο -
πό ρου μέ λους  του ακρο βα τι κού σμή νους 
επί 5 ετία κα τα γρά φο νται προ τά σεις  όπως 
αυ τές « Η ανα γνώ ρι ση  της τε ρά στιας προ -
σφο ράς  των μη χα νι κών  μας  και  η ευ γνω -
μο σύ νη  εκ μέ ρους  των πι λό των πρέ πει  να 
θε ω ρού νται αυ το νό η τες». Τέ λος  το κα τα -
πλη κτι κό τε ρο  που μοιά ζει αλ λά  και εί ναι 
βέ βαια από δο ση ηθι κής αμοι βής εί ναι  η 
ανα φο ρά  του συγ γρα φέ ως Αντι πτε ράρ -

χου, ονο μα στι κά  στο βι βλίο  του  στους 
τε χνι κούς αυ τής  της  καθ’  όλα άρι στη 
Ιστο ρι κής Α ε ρο πο ρι κής πε ριό δου  της 
Πο λε μι κής  μας Α ε ρο πο ρί ας  που θέ λω  να 
πι στεύω  ότι  ήταν απο τέ λε σμα  της άψο γης 
συ νερ γα σί ας  των άρι στων ακρο βα τών Α -
ε ρο πό ρων  και  των κα τα ξιω μέ νων τε χνι -
κών  της.  

Τε λειώ νο ντας θε ω ρώ  ότι  το βι βλίο 
αυ τό  θα πρέ πει  να απο κτη θεί  από  όλους 
τους Ιπτά με νους  και τε χνι κούς  της  ΠΑ  εν 
ενερ γεία  και  εν απο στρα τεία δι ό τι  από 
μό νο  του  θα απο τε λεί κό σμη μα  στη βι -
βλιο θή κη  όλων  μας. 

Στη συ νέ χεια εκλή θη  στο βή μα  ο  κ. 
Μπα λό γλου ο οποί ος εί πε  τα ακό λου θα: 

 
Κύ ριε Υπουρ γέ, 
Κύ ριε εκ πρό σω πε  του Αρ χη γού  ΓΕΑ, 
Κύ ριε Διοι κη τά  της  ΔΑΥ, 
Κύ ριε Επί τι με Αρ χη γέ  ΓΕΑ, 
Κύ ριε Γα βριη λί δη, 
Κυ ρί ες  και Κύ ριοι, 
Ευ χα ρι στώ θερ μώς  τον Πρό ε δρο  του 

Συλ λό γου Απο φοί των  ΣΤΥΑ, κύ ριο Δη -
μή τριο Τρέσ σο  για  την τι μη τι κή  προς  εμέ 
πρό σκλη ση  να πα ρου σιά σω  το βι βλίο 
του Πτε ράρ χου Γιάν νη Γα βριη λί δη. 

Η προϊ στο ρία  των Ενό πλων Δυ νά με -
ων  της Ελ λά δος, αφη γη μέ νη  από  τον 
Όμη ρο  στην Ιλιάδα  και  από  τον Ηρό δο το 
και  από άλ λους ιστο ρι κούς  της αρ χαί ας 
Ελ λά δος, αλ λά  και  του Με σαιω νι κού Ελ -
λη νι σμού  και  του υπο δού λου Γέ νους  και 
του Επα να στα τη μέ νου  το 1821  Έθνους, 
ενέ χει με γά λες  ώρες ηρω ι κού  ήθους, 
υψω μέ νες  στη σφαί ρα  του θρύ λου, κα -
θώς  και πο λύ τι μα δι δάγ μα τα πο λε μι κής 
τέ χνης. 

Κλη ρο δο τη μέ νη  από  τους αρ χαί ους 
Έλ λη νες εί ναι  η έκ φρα ση  της κυ ρί ας απο -
στο λής  των Ενό πλων Δυ νά με ων  της Ελ -
λά δος:  με  τρεις λέ ξεις  του Ομή ρου, 
«αμύ νε σθαι πε ρί πά τρης»,  με  τους στί -
χους  του Αι σχύ λου « ω παί δες Ελ λή νων 
ίτε, ελευ θε ρού τε πα τρί δα»  και  του Πιν δά -
ρου « όθι παί δες Αθη ναί ων εβά λο ντο φα -
εν νάν κρη πίδ’ ελευ θε ρί ας».  Η πε ρι φρού -
ρη ση  της ελευ θε ρί ας  της πα τρί δος πα ρα -
μέ νει  στην επο χή  μας  ως κύ ριος σκο πός 
των Ενό πλων Δυ νά με ων  της Ελ λά δος. 

Εκτός  από  τον ποι η τι κό λό γο  και  ο 
φι λο σο φι κός λό γος εξή ρε  την  αξία  της 
πα τρί δος  και  το πα τριω τι κό φρό νη μα  των 
μα χη τών.  Ο Πλά των,  ο  ίδιος,  δια στό μα -
τος Σω κρά τους, εκ φρά ζει,  ως κά τι πα ρα -
δε κτό κοι νά,  την υστά τη  αξία  της πα τρί -
δος  και  την αμέ ρι στη  προς  τις επι τα γές  της 
υπο τα γή. Υπεν θυ μί ζω  το χω ρίο  του πλα -
τω νι κού δια λό γου Κρίτων (512): «μη -
τρός  τε  και πα τρός  τε  και  των άλ λων προ -
γό νων απά ντων τι μιώ τε ρον  έστι πα τρίς 
και σε μνό τε ρον  και αγιώ τε ρον  και  εν μεί -
ζο νι μοί ρα  και πα ρά Θε οίς  και  παρ’ αν -
θρώ ποις  τοις  νουν έχου σι,  και σέ βε -
σθαι[...]πα τρί δα[...]  και πά σχειν ε άν  τι 
προ στάτ τη πά σχειν[...], ε ά ντε  και πό λε -
μον  άγη τρω θη σό με νον  ή απο θα νού με -
νον». Εί ναι  η πα τρί δα υπερ τά τη  αξία  και 
πρέ πει,  εκτός  από άλ λα, ευ πρόσ δε κτος  να 
εί ναι  από  τους πο λί τες  η  κατ’ εντο λήν  της 
και χά ριν  της σω τη ρί ας  της συμ με το χή  σε 
πό λε μο,  αν  και συ νε πά γε ται κίν δυ νο 
τραυ μα τι σμού  ή  και θα νά του.  Ο Πλά των, 
και πά λι αυ τός,  στο έρ γον  του Νόμοι 
(740 b), χα ρα κτη ρί ζει  την πα τρί δα  και  ως 
«δέ σποι ναν θε όν», δη λα δή  ως αθά να τη 
και προι κι σμέ νη  με κυ ριαρ χι κή εξου σία 
επά νω  στους πο λί τες, χα ρα κτη ρι ζο μέ -
νους αντί θε τα  ως θνη τούς κα θώς, δη λα -
δή έρ χο νται  και πα ρέρ χο νται  οι γε νε ές 
τους,  ενώ  η πα τρί δα πα ρα μέ νει αΐ δια ( -
Πλάτ., Πρω ταγ. 346  a-b). 

Ενω τι σμέ νος  με  την προ το μή  του 
Πλά τω νος υπη ρέ τη σε  ο συγ γρα φέ ας  του 
αυ το βιο γρα φι κού έρ γου  με  τον τί τλο 
«Ανά στρο φα με τα ξύ ου ρα νού  και  γης» 
την πα τρί δα.  Στο εξο μο λο γη τι κό, βα θυ -
στό χα στο κεί με νο πε ρι γρά φει  τη στα διο -

δρο μία  του. Έντο να θρη σκευ ό με νος  ο 
συγ γρα φέ ας,  όπως  ο  ίδιος ομο λο γεί 
στον υπό τι τλο  του έρ γου, δη μο σιευ μέ νο 
στο εξώ φυλ λο  του βι βλίου, πε ρι γρά φει 
με βα θύ βλυ στο εν δια φέ ρον  την πο ρεία 
του  στην Πο λε μι κή Α ε ρο πο ρία. 

Το έρ γο εξι κνώ νε ται  σε τέσ σε ρα ανι -
σο με γέ θη μέ ρη, κά θε  ένα  από  τα  οποία 
εί ναι συ ναι σθη μα τι κά φορ τι σμέ νο. 

Ο συγ γρα φέ ας, γεν νη μέ νος  σε χω -
ριό  του Πη λίου, εβί ω σε  το δρά μα  της Κα -
το χής  και  τις συ νέ πει ες  του εμ φυ λίου, 
αδελ φο κτό νου πο λέ μου  και σπα ραγ μού, 
με γά λω σε  στα πλαί σια μι ας ευ ά γω γης οι -
κο γε νεί ας, ευ τύ χη σε  να  έχει  τη φρο ντί δα 
και  τη συν δρο μή  της ευ λα βε στά της μη -
τρός  του,  την υπο στή ρι ξη  του πα τέ ρα  του 
και εσπού δα σε  στη Σχο λή Ικά ρων, ικα νο -
ποιώ ντας πα λαιόν  του όνει ρο  και επι θυ -
μία. Απο δί δει  τον δέ ο ντα σε βα σμό  στον 
άν θρω πο  που  τον εμύη σε  στο ακρο βα τι -
κό σμή νος,  τον σμη να γό Τα μου σό που λο 
και κα τα γρά φει  αδρά  την ιστο ρία συ -
γκρο τή σε ως  του ακρο βα τι κού σμή νους 
την 29 ην Μαρ τίου 1952, κα θώς  και  τα 
πρό σω πα  που ενε πλά κη σαν  στην αυ το δύ -
να μη κα τα ξίω ση  του σμή νους. Χα ρα κτη -
ρι στι κοί εί ναι  στην πε ρί πτω ση αυ τή  οι τί -
τλοι  των  δύο αυ τών Με ρών « Το Όρα μα» 
( σσ. 11-23)  και « Ο Αγώ νας» ( σσ. 25-
85). 

Στο Τρί το  και με γα λύ τε ρο Μέ ρος  του 
βι βλίου  με  τον ευ σύ νο πτο τί τλο «Δι καίω -
ση» ( σσ. 87-163) πε ρι γρά φει  ο συγ γρα -
φέ ας  την τε χνι κή  των ελιγ μών  του σμή -
νους. Έκ δη λη εί ναι  η προ σπά θεια  του 
συγ γρα φέα  να υπο γραμ μί σει  την υπε ρο χή 
του ακρο βα τι κού αυ τού σμή νους ένα ντι 
άλ λων ευ ρω πα ϊ κών, αλ λά  και  η ανα γνώ -
ρι ση  που αυ τό απέ κτη σε  από  τα Επι τε λεία 
των χω ρών  του ΝΑ ΤΟ. Εξαί ρε ται  η τα πει -
νο φρο σύ νη  του συγ γρα φέα,  ο οποί ος 
απα ριθ μεί ονο μα στι κά  τους συ ντε λε στές 
της επι τυ χί ας  του σμή νους. 

Ποι ος εί ναι  όμως  ο από η χος  της υπη -
ρε σί ας  του συγ γρα φέα  και  ο απο λο γι -
σμός  από  τη δρά ση  του; Τού το  μας  το πε -
ρι γρά φει  ο συγ γρα φέ ας  στο Τέ ταρ το  και 
τε λευ ταίο Μέ ρος  του έρ γου  του ( σσ. 
167-193),  στο  οποίο  ο  ίδιος ανα σκο πώ -
ντας  τη δρα στη ριό τη τά  του, υπο γραμ μί ζει 
τη συμ βο λή  της συ ζύ γου  του,  που  του 
συ μπα ρα στά θη κε  σε  όλη αυ τή  την πο -
ρεία. 

Εξαί ρε ται  η εκ δο τι κή φρο ντί δα  των 
εκ δό σε ων Δι με λή  για  την κα λαί σθη τη έκ -
δο ση  του έρ γου. 

Στη συ νέ χεια  στο βή μα εκλή θη  ο  κ. 
Εμμανουηλίδης  ο οποί ος εί πε  τα ακό -
λου θα: 

Αξιό τι μες κυ ρί ες 
Αξιό τι μοι συ νά δελ φοι  και φί λοι 
Κατ’ αρ χή  μια εγκάρ δια κα λησ πέ ρα, 

πε ραι τέ ρω  ένα με γά λο ευ χα ρι στώ  για  την 
πα ρου σία  σας  στην  ωραία  μας αυ τή συ νά -
ντη ση  και ακό μη εκ φρά ζω  την ικα νο ποί η -
σή  μου  για  την τι μή  που  μου έγι νε  να συμ -
με τέ χω  στην πα ρου σί α ση  του βι βλίου, 
εγώ  το θε ω ρώ κα τά θε ση ψυ χής  του χαλ -
κέ ντε ρου χει ρι στού συμ μέ το χου  επί πέ ντε 
(5)  έτη  στο  ΑΚΡΟ  ΤΙΜ  και  στην ΕΛ ΛΗ ΝΙ -
ΚΗ ΦΛΟ ΓΑ,  το  οποίο θε ω ρώ  ότι απο τε -
λεί  ένα ιστο ρι κό απο κα λυ πτι κό ντο κου -
μέ ντο υψη λής αξί ας  για  την ιστο ρία  της 
Πο λε μι κής  μας Α ε ρο πο ρί ας, αλ λά  και  ένα 
δείγ μα λο γο τε χνι κής φλέ βας  με πο λύ αί -
μα  που θε ω ρώ  ότι  μας επι φυ λάσ σει εκ -
πλή ξεις. 

Ο χρό νος κυ λά αστα μά τη τα. 
Από σε βα σμό  όμως,  δεν πα ρα σύ ρει 

στην αφά νεια  τους  άξιους  και  τους γεν -
ναί ους. 

Ευ αγ γέ λιο  της ζω ής  των λα ών εί ναι  η 
ιστο ρία  τους. 

Οι λα οί ευ δο κι μούν  όταν  έχουν 
ιστο ρία. 

Η ιστο ρία εί ναι  ο Κα θρέ πτης  του Πα -
ρελ θό ντος  ενός  Έθνους. 

Η ιστο ρία  μας συμ βου λεύ ει  για  το 

πα ρόν  και  μας κα θο δη γεί  για  το μέλ λον. 
Όσο πε ρισ σό τε ρο βυ θι ζό μα στε μέ -

σα  στην ιστο ρία, τό σο πε ρισ σό τε ρα 
στοι χεία, μη νύ μα τα  και δι δάγ μα τα 
αντλού με. 

Η ιστο ρία  μας εί ναι  η ψυ χή  της Ελ λά -
δος  με πλού σια παι δευ τι κή δύ να μη  που 
πρέ πει,  να  τη με λε τού με  για  να δι δα σκό -
μα στε  από  τις πρά ξεις γεν ναιο ψυ χίας  και 
από  τις πρά ξεις λι πο ψυ χί ας. 

Ένα μνη μείο πλού σιο  σε μη νύ μα τα 
και απο κα λυ πτι κό  της δύ να μης  που  έχει  η 
αν θρώ πι νη θέ λη ση  και  των δυ να το τή των 
της φυ λής  μας, απε τέ λε σε  στο Α ε ρο πο ρι -
κό  μας χώ ρο  η συ γκρό τη ση  του  ΑΚΡΟ 
ΤΙΜ  που με το νο μά σθη κε  σε «Ελ λη νι κή 
Φλό γα»  το  οποίο  με  τις  άκρως θε α μα τι -
κές ακρο βα τι κές επι δεί ξεις  του, κέρ δι σε 
τον θαυ μα σμό  και  τον σε βα σμό  των χει -
ρι στών  όλου  του κό σμου, πο λι τεια κών 
αρ χών  και εκα τομ μυ ρί ων θε α τών. 

Οι χει ρι στές  του ΚΑ ΡΕ  ΤΩΝ ΑΣ ΣΩΝ 
κατ’ αρ χήν  Κων/νος Κόκ κας (Αρ χη γός), 
Γιάν νης Στυ λια νά κης (με τέ πει τα Αρ χη -
γός), Δη μή τρης Δα μα σκός, Μα νώ λης Πα -
πα δη μη τρό που λος, Σταύ ρος Φιρ φι λι ώ -
νης  και ακο λού θως  του  ΑΚΡΟ  ΤΙΜ Ηλί ας 
Τσα μου σό που λος (Αρ χη γός), Αν δρέ ας 
Φρα γκο πα νά γος (με τέ πει τα Αρ χη γός), 
Γιάν νης Γα βριη λί δης, Φί λιπ πος Κόλ λι ας, 
Χα ρά λα μπος Βάσ σης, Κώ στας  Αδάμ, Νί -
κος Πα τή ρης, Δη μή τρης Πα πα η λιού, Θα -
νά σης Καρ βέ λας, Βαγ γέ λης Πε τρου λά κης, 
Γιάν νης Δε μά γκος, Κώ στας Να νό που λος, 
Βλά σης Πα πα χρη στό που λος, Γιάν νης Ζα -
χα ριά δης, Γιώρ γος Με θε νί της  και Αρι -
στεί δης Κου κου βά ος  με γεν ναιο ψυ χία, 
σθέ νος απα ρά μιλ λο, θάρ ρος, ψυ χι κή  και 
σω μα τι κή αντο χή  και κα θα ρό μυα λό, 
έγρα ψαν λα μπρή σε λί δα  στο ημε ρο λό γιο 
της Πο λε μι κής Α ε ρο πο ρί ας. 

Συμ μέ το χοι  στο Α ε ρο πο ρι κό θαύ μα 
του ΚΑ ΡΕ  ΤΩΝ ΑΣ ΣΩΝ  από  τον Ιο ύ νιο 
του 1954  που πρω το εμ φα νί σθη κε  στους 
αι θέ ρες  και ακο λού θως  του  ΑΚΡΟ  ΤΙΜ 
και  της ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΚΗΣ ΦΛΟ ΓΑΣ  που έσβη -
σε  το 1963 χω ρίς απώ λεια  α/φους, χω ρίς 
απώ λεια χει ρι στού,  οι τε χνι κοί  της πί στας 
που έδι ναν  πνοή  και μη χα νι κή σι γου ριά 
στα  α/φη,  ώστε  να εξα ντλούν  τα  όριά 
τους άφο βα  οι χει ρι στές  στους ελιγ μούς, 
που έκο βαν  τις ανα πνο ές  των θε α τών. 

Ο Αντι πτέ ραρ χος Γιάν νης Γα βριη λί -
δης, μέ λος  του  ΑΚΡΟ  ΤΙΜ  και  της ΕΛ ΛΗ -
ΝΙ ΚΗΣ ΦΛΟ ΓΑΣ  επί πέ ντε  έτη,  στο βι -
βλίο  του «ΑΝΑ ΣΤΡΟ ΦΑ ΜΕ ΤΑ ΞΥ ΟΥ -
ΡΑ ΝΟΥ  ΚΑΙ  ΓΗΣ»,  με γλα φυ ρό λο γο τε -
χνι κό  ύφος  και « με κα τά θε ση ψυ χής» πα -
ρα θέ το ντας  με ιστο ρι κή ευ λά βεια,  τα βιώ -
μα τα  της συμ με το χής  του  στο  ΤΙΜ, κτί ζει 
λι θά ρι - λι θά ρι  το με γα λείο  του Α ε ρο πο -
ρι κού  άθλου. 

Αγα πη τές φί λες  και φί λοι  δεν διά βα -
σα, αλ λά ρού φη ξα κυ ριο λε κτι κά  το μι κρό 
σε μέ γε θος, αλ λά τό σο πλού σιο  σε πε -
ριε χό με νο, τό σο πλού σιο  σε μη νύ μα τα 
και τό σο απο κα λυ πτι κό  της δύ να μης  που 
έχει  η αν θρώ πι νη θέ λη ση  και  των δυ να -
το τή των  της φυ λής  μας. 

Η επι με λη μέ νο ιστο ρι κή απει κό νι ση 
της «ιστο ρί ας  του “Κα ρέ  των Άσ σων”, 
του “ ΑΚΡΟ  ΤΙΜ”  και  της Ελ λη νι κής Φλό -
γας» άψο γα συ γκρο τη μέ νη,  με πλού σια 
πλη ρο φο ρια κή λε πτο μέ ρεια  και ει κό να, 
με γλα φυ ρή δι α τύ πω ση,  δεν  έχει  να ζη λέ -
ψει τί πο τα  από  μια σο βα ρή ερ γα σία ιστο -
ρι κού πε ριε χο μέ νου. 

Με  την υπο μο νή  και επι μο νή  ενός 
ιστο ριο δί φη,  ο συγ γρα φέ ας εξι στο ρεί  το 
με γα λείο  του  ΑΚΡΟ  ΤΙΜ  και  της ΦΛΟ -
ΓΑΣ. 

Πρό κει ται  για  μια τεκ μη ριω μέ νη 
πραγ μα τι κό τη τα,  ένα επί πο νο οδοι πο ρι -
κό  στον ιστο ρι κό χρό νο, γε φυ ρώ νο ντας 
το  χτες  με  το σή με ρα. 

Το πό νη μα  του Γιάν νη,  το δι καίω μα 
να  τον απο κα λώ  με  το μι κρό  του όνο μα, 
το δί νει  η ιστο ρία  της ζω ής  του,  που εί ναι 
η ιστο ρία  της ζω ής  μου  και  των πε ρισ σό -
τε ρων πι στεύω  που πα ρευ ρί σκο νται  στην 

αί θου σα αυ τή,  οι οποί οι πή γα με  στην 
Πο λε μι κή Α ε ρο πο ρία  από αγά πη  στο σώ -
μα  και  το α ε ρο πλά νο  και  την ανά γκη επι -
βί ω σης  και  έτσι γί να με έκτο τε  όλοι συγ -
γε νείς,  μου έδω σε  τη μο να δι κή ευ και ρία 
να γνω ρί σω  από κο ντά  τη δο μή,  τη δρά -
ση,  την προ σπά θεια,  την αγω νία,  τη δύ -
να μη  και  τη θέ λη ση,  την ευ ρη μα τι κό τη τα, 
την ανα γνώ ρι ση  και  τη δό ξα  στους ευ ρύ -
τε ρους α ε ρο πο ρι κούς ορί ζο ντες  του α ε -
ρο πο ρι κού  άθλου  που πα ρου σί α ζε  το 
ΑΚΡΟ-ΤΙΜ  ή ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΚΗ ΦΛΟ ΓΑ. 

Το πό νη μα  του Γιάν νη, πα ρέ χει, 
στους με λε τη τές  της Πο λε μι κής Α ε ρο πο -
ρί ας  ένα ιστο ρι κό ντο κου μέ ντο  με πλού -
σιο υλι κό  της ιστο ρία  των  ΤΙΜ,  όπως επί -
σης πα ρέ χει άνε τα  την ευ χέ ρεια  και  στον 
οποιο δή πο τε ανα γνώ στη  με  τη γλα φυ ρό -
τη τα  της γρα φής  και  της απει κό νι σης,  να 
ζή σει  την ιστο ρία  των ακρο βα τι κών 
άθλων  του α ε ρο πο ρι κού αυ τού σχη μα τι -
σμού. 

Αυ τό  δε, οφεί λε ται  όχι μό νο  στην 
πα ρά θε ση  των γε γο νό των, αλ λά  και  στον 
άκρως επι τυ χή αφη γη μα τι κό τρό πο  της 
συ ζή τη σης  της μη τρός  με  τον  γιο, κα τά 
την  οποία πα ρα τί θε νται  με απλό τη τα  και 
γλα φυ ρό τη τα, πο λύ τι μα ιστο ρι κά γε γο -
νό τα μι ας επο χής  που ξε κι νούν  από  τα 
πρώ τα βή μα τα αυ τού  του «ξω μά χου», 
που με γά λω σε  όπως τό σο δρα μα τι κά  και 
συ γκι νη τι κά ιστο ρεί  και κα τα λή γουν 
στους  άθλους  του α ε ρο πο ρι κού  μας χώ -
ρου. 

Το ιστό ρη μα  του Γιάν νη, απο τε λεί 
φρο νώ πο λί τι μο ιστο ρι κό ντο κου μέ ντο 
του  άθλου αυ τού  της Α ε ρο πο ρί ας  μας, 
χω ρίς εκτρο πή  από  την αλή θεια, πα ράλ -
λη λα  όμως  το δια κρί νει  η λε πτή ευαι σθη -
σία  της έκ φρα σης, αλ λά  και  η ου σια στι κή 
φι λο λο γι κή εξι στό ρη ση γε γο νό των,  με 
στέ ρεη φι λο λο γι κή προ ση γο ρία. 

Μι κρό  στο δέ μας, αλ λά πλού σιο  σε 
ηθι κά δι δάγ μα τα  και μη νύ μα τα,  με  την 
απο τύ πω ση  των βιω μά των  του  και  την πί -
στη  του  σε αρ χές,  σε αξί ες,  σε ιδα νι κά,  σε 
ελ πί δες,  στη δε ο ντο λο γία  και  την πει θαρ -
χία  στον α έ ρα,  με διαν θί σμα τα  όπως: 

Η πί στη  να φα νώ χρή σι μος. 
Ο πα ρα με ρι σμός  του « εγώ» χά ριν 

του « εμείς»  και  του ομα δι κού πνεύ μα τος. 
Αν θρώ πι να  τα πά θη, αν θρώ πι να  και 

τα λά θη,  που  οι σο βα ροί άν θρω ποι πρέ -
πει  να  τα προ σπερ νούν κά νο ντας  τη δου -
λε ιά  τους. 

Τόλ μη με τά φρο νή σε ως. 
Ευ λο γη μέ νος εί ναι  ο τό πος  που  σε 

δύ σκο λες  ώρες  έχει  άξια ηγε σία. 
Η επα γρύ πνι ση  θα πα ρα μέ νει  για πά -

ντα ταυ τι σμέ νη  με  τη  ζωή  στην Α ε ρο πο -
ρία. 

Τα παι διά  έχουν του λά χι στον δι -
καίω μα  στο όρα μα  και  την ελ πί δα. 

Σε κά θε απο τυ χία  στο βά θος φω λιά -
ζει  η ανε πάρ κεια  της ηγε σί ας. 

Ας γί νει  ό,τι θέ λει  και  ο Θε ός βο η -
θός. 

Ακό μα  και  μια συ ζή τη ση  με  τον αρ χη -
γό πά νω  σε  ένα οποιο δή πο τε πρό βλη μα, 
το έκα νε  να μοιά ζει πο λύ μι κρό τε ρο. 

Όταν συσ σω ρευ μέ να προ βλή μα τα 
της κα θη με ρι νό τη τας συ νο δεύ ουν  στον 
α έ ρα αυ τόν  που βρί σκε ται  στον θα λα μί -
σκο δια κυ βέρ νη σης  ενός δύ σκο λου  όσο 
και πα νά κρι βου μα χη τι κού, τό τε αυ τό 
στην ου σία με τα βάλ λε ται  σε ιπτά με νο 
αντι κεί με νο άγνω στης ταυ τό τη τας. Άγνω -
στης  όσον αφο ρά  στην απο τε λε σμα τι κό -
τη τα  και  την ασφά λεια. 

Ο ξε χω ρι στός συ νά δελ φος,  ο οποί -
ος πρό σθε σε  ένα πε τρα δά κι  στο οι κο δό -
μη μα  της πα γκό σμιας ιστο ρί ας  του α ε ρο -
πο ρι κού χώ ρου, αξί ζει ευ χα ρι στη ρί ων 
για  το πό νη μά  του, αλ λά  και  για  την εκτί -
μη ση  και ανα γνώ ρι σή  του  στην προ σφο -
ρά  του τε χνι κού προ σω πι κού ανα φέ ρο -
ντας: 

« Και  έτσι φθά νου με  στους εξαι ρε τι -
κά αγα πη τούς συ να δέλ φους  του τε -
χνι κού προ σω πι κού,  σ’ αυ τούς  που 
ερ γά στη καν ά ο κνα  για  τη συ ντή ρη -
ση  των α ε ρο σκα φών  μας, άσχε τα ε -
άν  ήταν μέ ρα  ή νύ χτα, ερ γά σι μη  ή 
αρ γία, άσχε τα  με  τις οποιεσ δή πο τε 
συν θή κες.  Τ’ α ε ρο σκά φη  που  μας 
πα ρέ δι δαν  για πτή ση  ήταν άρι στα 
συ ντη ρη μέ να  και  γι’ αυ τό πο τέ  δεν 
πα ρου σί α σαν ού τε με γά λες ού τε μι -
κρές βλά βες,  με απο τέ λε σμα  να  τα 
εμπι στευό μα στε από λυ τα,  να  μη 
νιώ θου με  την ανά γκη πα ρα κο λού -
θη σης  των ορ γά νων  που έδει χναν 
την κα τά στα σή  τους κα τά  την πτή ση 
και  να ε ί μα στε απε ρί σπα στα αφο -
σιω μέ νοι  στην τή ρη ση  της θέ σης 
μας  στον σχη μα τι σμό...  Η εθε λο ντι -
κή προ σφο ρά  τους  ήταν συ γκι νη τι -
κή αλ λά  και  ένας  από  τους αδιαμ φι -
σβή τη τους πα ρά γο ντες ασφά λει ας 
των πτή σε ων, αυ τός  στον  οποίο 
οφεί λε ται κα τά με γά λο πο σο στό  η 

μη ύπαρ ξη απώ λειας χει ρι στή  ή α ε -
ρο σκά φους, πα ρά  τις ακραί ες συν -
θή κες  στις οποί ες δο κι μά σθη καν 
άν θρω ποι  και μη χα νές  επί σει ρά 
ετών.  Η ανα γνώ ρι ση  της τε ρά στιας 
προ σφο ράς  των μη χα νι κών  μας  και 
η ευ γνω μο σύ νη  εκ μέ ρους  των πι -
λό των πρέ πει  να θε ω ρού νται αυ το -
νό η τες. Αυ τός  που ε ί χε ανα λά βει  τη 
γε νι κή ευ θύ νη, ορ γά νω ση  και κα -
τεύ θυν ση  της συ ντή ρη σης  ήταν  ο 
ξε χω ρι στός  για  τις γνώ σεις  του,  το 
ήθος  του  και  την υπευ θυ νό τη τά  του 
αρ χι μη χα νι κός  μας Θό δω ρος Κων -
στα ντι νό που λος. Αλ λά  και αυ τός 
πρέ πει  να αι σθά νε ται ευ τυ χής  αφού 
ε ί χε στε νούς συ νερ γά τες  σαν  τον 
Σταύ ρο Δη μη τριά δη, Τά σο Μω ϋ σί -
δη, Γιώρ γο Σβουρ δά κο, Μι χά λη 
Βα σι λειά δη, Ανα στά ση Κο ντού λη, 
Γιάν νη Αγά θου, Βα σί λη Κα λού τσα, 
Θό δω ρο Πα πα γε ωρ γα ντά, Κώ στα 
Αρά πη, Νί κο Αρα χω βί τη, Δη μή τρη 
Βι σβί νη, Νί κο Τό λια, Τζα νέ το Τζα -
νε τλά κο, Αλέ κο Πα παϊ ω άν νου, Κώ -
στα Δή μου, Θα νά ση Γκό τση, Αλέ κο 
Δε πού ντη, Σο φο κλή Βαλ σα μί δη, 
Τα ντα λί δη, Κώστα Που ραΐ μη, Γιώρ -
γο Πισ σά νο  και Αν δρέα Χα ρα λά -
μπη. 
Ατυ χώς,  η αδυ να μία συ γκέ ντρω σης 
πε ρισ σο τέ ρων στοι χεί ων, πα ρά  τις 
προ σπά θει ες  που κα τα βλή θη καν, 
οδή γη σε ανα γκα στι κά  στη λύ ση,  οι 
πα ρα πά νω συ νά δελ φοι μη χα νι κοί  ν’ 
ανα φερ θούν μό νο εν δει κτι κώς. Μέ -
σα  στις πα ρα λεί ψεις  μας,  ήταν  και 
αυ τή  της  μη συ στη μα τι κής κα τα γρα -
φής αυ τού  του ση μα ντι κού μέ ρους 
της ζω ής  μας. Τό τε  το μό νο  που  μας 
απα σχο λού σε  ήταν  οι επό με νες εμ -
φα νί σεις  και  οι λοι πές υπο χρε ώ σεις 
μας». 
Ανα γνώ ρι ση  που  έχει ιδιαί τε ρη ση -

μα σία για τί γί νε ται  από  άξιο  σε  άξιους. 
Τώ ρα  θα  μου επι τρέ ψε τε  να  σας ανα -

γνώ σω  ένα πε ρι στα τι κό τό σο πλού σιο  σε 
γεν ναιό τη τα,  σε θάρ ρος,  σε αυ τα πάρ νη -
ση,  σε δύ να μη χα ρα κτή ρων, αλ λά  και τό -
σο απο κα λυ πτι κό  των συν θη κών κά τω 
από  τις οποί ες ε ί χαν επι τευ χθεί  οι  άθλοι 
και  το με γα λείο  του  ΑΚΡΟ  ΤΙΜ  και  της 
ΦΛΟ ΓΑΣ: 

«....................................................
.........................». 

Αυ τά  και πολ λά άλ λα πραγ μα τι κά πε -
ρι στα τι κά συν θέ τουν  το ιστο ρι κό  των 
βιω μά των  του Γιάν νη  από  τα παι δι κά μαύ -
ρα χρό νια  της κα το χής,  τα στε ρη μέ να νε α -
νι κά  και  των  άθλων  της συμ με το χής  του 
στο  ΑΚΡΟ  ΤΙΜ  και  τη ΦΛΟ ΓΑ. 

Ο φίλ τα τος Γιάν νης πρέ πει  να εί ναι 
υπε ρή φα νος  για  το πο λύ τι μο έρ γο  του, 
που γεν ναιό δω ρα χά ρι σε  στην ιστο ρία 
της Πο λε μι κής Α ε ρο πο ρί ας. 

Εμείς  του οφεί λου με  ένα θερ μό ευ -
χα ρι στώ  και  του ευ χό μα στε  να εί ναι κα λά 
και  να  έχει δύ να μη  και κου ρά γιο  για  τη 
συ νέ χεια. 

 
Στη συ νέ χεια εκλή θη  στο βή μα  ο  κ. 

Που ραΐ μης  ο οποί ος εί πε  τα ακό λου θα: 
Αξιό τι μες Κυ ρί ες  και Κύ ριοι, κα λησ -

πέ ρα  σας. 
Κύ ριε Αντι πτέ ραρ χε,  το βι βλίο  σας  με 

τί τλο «Ανά στρο φα με τα ξύ ου ρα νού  και 
γης», εί ναι  από  τα ωραιό τε ρα Α ε ρο πο ρι -
κά Βι βλία  που  έχω δια βά σει. 

Υπη ρέ τη σα  στο Ακρο βα τι κό Σμή νος 
επί  μια πε ντα ε τία  με  την ει δι κό τη τα  του 
Ηλε κτρο νι κού. 

Όλοι  οι τε χνι κοί δου λεύ α με  με ζή λο 
και αγά πη  για  τη συ ντή ρη ση  των α ε ρο -
σκα φών ανε ξάρ τη τα ε άν  ήταν μέ ρα  ή νύ -
χτα, ερ γά σι μη  ή αρ γία  και  με  τις οποιεσ -
δή πο τε συν θή κες. 

Τα α ε ρο σκά φη  που πα ρα δί δα με  ήταν 
άρι στα συ ντη ρη μέ να  και  γι’ αυ τό  δεν πα -
ρου σί α ζαν βλά βες κα τά  την πτή ση. 

Κύ ριε Γα βριη λί δη, ει λι κρι νά εν θου -
σιά στη κα  για  την εκτί μη ση  και  τα  ωραία 
σας λό για  που γρά φε τε  στο βι βλίο  σας 
για  τους τε χνι κούς  που ε ί χαν ανα λά βει  τη 
συ ντή ρη ση  των Α ε ρο σκα φών  του Ακρο -
βα τι κού Σμή νους. 

Τε λειώ νο ντας θέ λω  να πι στεύω  ότι 
το βι βλίο  σας αυ τό  θα πρέ πει  να απο κτη -
θεί  από  όλη  την οι κο γέ νεια  της Πο λε μι -
κής Α ε ρο πο ρί ας, δι ό τι  θα απο τε λέ σει  ένα 
κό σμη μα  στη Βι βλιο θή κη  μας. 

Που ραΐ μης  Κ. 
 
Τέ λος εκλή θη  στο βή μα  ο συγ γρα φέ -

ας κ. Ιωάννης Γαβριηλίδης, ο οποί ος εί -
πε  τα ακό λου θα: 

Κυ ρί ες, Κύ ριοι, 
Στις 8 Φε βρουα ρί ου 1912,  για πρώ -

τη φο ρά ελ λη νι κό α ε ρο πλά νο εμ φα νί ζε -
ται  στους ου ρα νούς  της χώ ρας  μας  και 
συ γκε κρι μέ να  σ’ αυ τούς  της Ατ τι κής. 
Πρό κει ται  για  το ιδιό κτη το  α/φος  του 
Εμμ. Αρ γυ ρό που λου  που πι λο τά ρει  ο 
ίδιος.  Η πτή ση διαρ κεί 16~ αλ λά εί ναι 
αρ κε τή  για  να σκορ πί σει ρί γη συ γκί νη σης 
και εν θου σια σμού  στην πο λι τεια κή  και 
πο λι τι κή ηγε σία κα θώς  και  τους Αθη ναί -
ους  που  έχουν κα τα κλύ σει  την πε ριο χή 
από  το Θη σείο μέ χρι  την Ακρό πο λη,  του 

Μα κρυ γιάν νη  και  τους γύ ρω λό φους.  Ο 
Πρω θυ πουρ γός  Ελ. Βε νι ζέ λος,  μία  ώρα 
αρ γό τε ρα πε τά ει  και  ο  ίδιος  σαν επι βά της 
με  τον Αρ γυ ρό που λο,  επί 4,5~, λί γες  δε 
μέ ρες αρ γό τε ρα, κα τά  τη διάρ κεια μι ας 
λα μπρής τε λε τής, γί νε τια ανά δο χος  του 
α/φους,  στο  οποίο δί δει  το όνο μα Αλ κυ -
ών.  Οι κι νή σεις αυ τές  του με γά λου πο λι -
τι κού  δεν εί ναι τυ χαί ες. Θέ λει  να υπο -
γραμ μί σει  ότι δια βλέ πει μέλ λον  για  το α ε -
ρο πλά νο  και μά λι στα  σε ρό λο οπλι κού 
συ στή μα τος. Επι πλέ ον θέ λει  να ση μα το -
δο τή σει  την απαρ χή  της ιστο ρί ας  για  την 
Πο λε μι κή Α ε ρο πο ρία  μας,  που με τά  από 
αυ τά  τα γε γο νό τα  έχει  ήδη αρ χί σει  να 
γρά φε ται. 

Από τό τε  έχουν κυ λή σει εκα τό χρό -
νια κα τά  τα  οποία ση μειώ θη καν πολ λά 
γε γο νό τα,  εκ  των οποί ων κά ποια υπήρ -
ξαν ση μα ντι κά.  Ένα  από αυ τά, πο λύ ξε χω -
ρι στό, εί ναι  η δρά ση  των ακρο βα τι κών 
μας Σμη νών,  του ΚΑ ΡΕ  ΤΩΝ ΑΣ ΣΩΝ  από 
το 1954 μέ χρι  το 1958  και  της ΕΛ ΛΗ ΝΙ -
ΚΗΣ ΦΛΟ ΓΑΣ  από  το 1958 μέ χρι  το 
1964. Ε ί χα  την αγα θή τύ χη  και  τη με γά λη 
τι μή  να εί ναι  εκεί.  Εκεί  όπου ένιω σα 
ακραία έντα ση, δέ ος αλ λά  και γο η τεία. 
Βα θιά συ γκί νη ση  με δια κα τέ χει τού τη  τη 
βρα διά  που αυ τό  το ξε χω ρι στό μέ ρος  της 
ιστο ρί ας  της Πο λε μι κής  μας Α ε ρο πο ρί ας 
ξε δι πλώ νε ται ενώ πιόν  σας, ενώ πιον 
υμών,  των:  

- Αξιο τί μων επι τί μων αρ χη γών  των  Ε. 
Δυ νά με ών  μας. 

- Ανω τά των  και ανω τέ ρων  εν ενερ -
γεία  αξ/κών  που εκ προ σω πούν  την  Π.Α. 
μας. 

- Ανω τά των  και ανω τέ ρων  εν απο -
στρα τεία αξ/κι ών  των  Ε.Δ.  μας. 

- Δια κε κρι μέ νων προ σω πι κο τή των 
του επι στη μο νι κού  μας χώ ρου  και  της Α -
ερ.  Ακαδ. Ελ λά δος. 

- Προέ δρων  και με λών Διοι κη τι κών 
Συμ βου λί ων Συλ λό γων  και Ενώ σε ων. 

- Προ σφι λών φί λων, συγ γε νών  και 
συ να δέλ φων. 

-  Όλων  υμών,  που τι μή σα τε  την τα -
πει νό τη τά  μου  και λα μπρύ να τε  με  την πα -
ρου σία  σας  την εκ δή λω ση. 

Επα νερ χό με νος  στο ση μείο  που δι έ -
κο ψα  την κα τά θε ση  των συ ναι σθη μά των 
μου, πρέ πει  να  πω,  πως  τη συ γκί νη σή  μου 
επέ τει νε  το γε γο νός,  ότι  εδώ με τα ξύ  των 
συ να δέλ φων  μου βρί σκο νται  και αυ τοί  με 
τους οποί ους κά πο τε,  σε  μια άλ λη επο χή, 
μέ σα  στα μα χη τι κά  μας,  στα κα τα διω κτι κά 
F86, αφή να με  τους δια δρό μους  των α ε -
ρο δρο μί ων,  για  ν’ ανε βού με  στους ου ρα -
νούς  της χώ ρας  μας  και  της Ευ ρώ πης, ταυ -
τό χρο να,  όλοι μα ζί,  όπου κα τα θέ τα με 
όλες  τις δυ νά μεις  μας,  τις σω μα τι κές,  τις 
ψυ χι κές,  τις πνευ μα τι κές.  Εκεί  μας οδη -
γού σε  η ορ μή,  το σφρί γος  των 25 χρό -
νων  μας,  ο πό θος  να προ βά λου με  την 
Πο λε μι κή Α ε ρο πο ρία  μας  και  να δεί ξου με 
σε σκε πτι κι στές  και αμ φι σβη τί ες  την 
πραγ μα τι κή  της  αξία. 

Ωστό σο,  το μέ ρος  που ανέ βαι νε 
στον ου ρα νό,  ήταν μό νο  το ήμι συ  του 
συ νό λου.  Το άλ λο μι σό έμε νε  στο έδα -
φος.  Ήταν  οι συ νά δελ φοί  μας τε χνι κοί 
που πα ρα κο λου θού σαν  την πτή ση,  ίσως 
με κά ποιο σφί ξι μο  στην ψυ χή, μέ χρι  τ’ α ε -
ρο πλά να  να προ σγειω θούν,  να  τα υπο δε -
χθούν  στους χώ ρους στάθ μευ σης,  να  μας 
κα λω σο ρί σουν  με  μια ζε στή χει ρα ψία  και 
να  μας ρω τή σουν  για τυ χόν πα ρα τη ρή σεις 
κα τά  την πτή ση.  Ήταν αυ τοί  που  τους βλέ -
πα με ανα σκου μπω μέ νους,  με μπρά τσα  να 
δου λεύ ουν  σαν έμ βο λα μη χα νής,  να ερ -
γά ζο νται  στα υπό στε γα  και  τις πί στες,  στο 
αγιά ζι  και  το λιο πύ ρι, κα θη με ρι νές  και αρ -
γί ες, χω ρίς έξ τρα αμοι βές οποιου δή πο τε 
εί δους,  για  να  μας πα ρα δώ σουν  τ’ α ε ρο -
σκά φη  μας τό σο άρ τια συ ντη ρη μέ να,  που 
πο τέ  δεν πα ρου σί α σαν βλά βη  στον α έ ρα, 
πα ρά  το γε γο νός  ότι δο κι μά ζο νταν  σε 
ακραί ες  και βί αιες κα τα στά σεις.  Και  όλοι 
γνω ρί ζα με  τι μπο ρού σε  να στοι χί σει κά -
ποια βλά βη κα τά  τον χρό νο μι ας επί δει -
ξης. Προ ερ χό με νοι κα τά βά ση  από  τη 
Σχο λή Τε χνι κών  της Α ε ρο πο ρί ας,  τη γνω -
στή  μας  ΣΤΥΑ,  και  σε κά ποιο πο σο στό 
από  την επί σης γνω στή  μας  ΣΜΑ, εί ναι 
αυ τοί  που  και σή με ρα συ ντη ρούν  τα 
υπερ σύγ χρο να μα χη τι κά  μας,  τα  οποία 
πλέ ον απο τε λούν ιπτά με νες πλατ φόρ μες 
αφέ σε ως  όπλων  και ελέγ χο νται  από συ -
στή μα τα συ νερ γα ζο μέ νων  Η/Υ.  Από  τη 
στιγ μή  που κά θε μα χη τι κό κο στί ζει τε ρά -
στια χρη μα τι κά πο σά  και  κατ’ ου σί αν 
απο τε λεί  ένα ηλε κτρο νι κό σύ στη μα κι -
νού με νο  με τα χύ τη τες κο ντά  σ’ αυ τές  του 
ήχου,  οι γνώ σεις  των τε χνι κών  μας, πρέ -
πει  να εί ναι  και εί ναι αυ τές  που πα ρέ χο -
νται μό νο  από ανώ τε ρα  και ανώ τα τα τε -
χνο λο γι κά ιδρύ μα τα. 

Τώ ρα, εύ λο γα  θα μπο ρού σε  να γεν -
νη θεί  το ερώ τη μα.  Προς  τι  όλη αυ τή  η 
επι κίν δυ νη  και δα πα νη ρή προ σπά θεια  με 
το  Ακρ. Σμή νος;  Η απά ντη ση πρέ πει  να 
δο θεί  με  την πα ρά θε ση κά ποιων στοι χεί -
ων.  Την επο χή εκεί νη,  τ’  α/φη  μας,  της 
πρώ της γε νιάς  τζετ, ε ί χαν κα τα σκευα στι -
κές ατέ λειες,  όπως ατέ λειες ε ί χαν  και  τα 
συ στή μα τα συ ντή ρη σης, εκ παί δευ σης, 
επί βλε ψης, ποιο τι κού ελέγ χου κα θώς  και 
οι κα νο νι σμοί ασφα λεί ας πτή σε ων. Απο -

τέ λε σμα  ήταν  ο χώ ρος  μας  να μα στί ζε ται 
από θα να τη φό ρα ατυ χή μα τα  που  εκτός 
των άλ λων κρα τού σαν μα κριά  τη νε ο λαία 
μας  που  ήταν  και εί ναι  ο αι μο δό της  για  τη 
συ νέ χι ση  της ζω ής  της Α ε ρο πο ρί ας  μας, 
προ πά ντων  από  τον φό βο  των γο νιών 
μας.  Οι σύμ μα χοί  μας,  από  τους οποί ους 
τό τε εφο δια ζό μα σταν δω ρε άν  α/φη  και 
ανταλ λα κτι κά,  μας αντι με τώ πι ζαν  με σκε -
πτι κι σμό  και κά ποιοι άλ λοι ού τε  καν  μας 
ήξε ραν  σαν α ε ρο πο ρία.  Με  τη δρά ση  του 
ΚΑ ΡΕ  τ. ΑΣ ΣΩΝ  και  της  ΕΛΛ. ΦΛΟ ΓΑΣ 
αρ γό τε ρα,  τα πράγ μα τα άλ λα ξαν ρι ζι κά. 
Στο εσω τε ρι κό απο δεί χθη κε  ότι  τα μα χη -
τι κά  μας  ήταν δυ να τό  να χρη σι μο ποιού -
νται  στα  όριά  τους,  σε ακραί ες κα τα στά -
σεις  και  με από λυ τη ασφά λεια πτή σε ων, 
γε γο νός  που επη ρέ α σε θε τι κά  τους νέ ους 
μας κα θώς  και  το προ σω πι κό  της Α ε ρο -
πο ρί ας  μας  και  στο εξω τε ρι κό έγι νε αντι -
λη πτό  ότι υπήρ ξε λαν θα σμέ νη ει κό να  για 
τις δυ να τό τη τές  μας.  Ας ση μειω θεί  ότι κά -
θε εμ φά νι ση  του Σμή νους εν θου σί α ζε  σε 
με γά λο βαθ μό  όσους  την πα ρα κο λου -
θού σαν, προ πά ντων  τους νε ο λαί ους. 

Το με γα λύ τε ρο μέ ρος  της επι τυ χί ας 
των Σμη νών εί ναι πρέ πον  και δί καιο  ν’ 
απο δο θεί  στους πα νά ξιους αρ χη γούς  μας 
που έδω σαν πραγ μα τι κό ρε σι τάλ ηγε σί ας, 
που ενήρ γη σαν  με τόλ μη  και φρό νη ση  και 
κα τά φε ραν  να φέ ρουν  σε πέ ρας αυ τή  τη 
δύ σκο λη απο στο λή, χω ρίς απώ λει ες. 
Πρό κει ται  για  τον Πτέ ραρ χο Κων στα ντί -
νο Κόκ κα,  που  δεν εί ναι  πια μα ζί  μας, 
ιδρυ τή  του ΚΑ ΡΕ  ΤΩΝ ΑΣ ΣΩΝ,  τον Πτέ -
ραρ χο κύ ριο Γιάν νη Στυ λια νά κη,  που πή -
ρε  τη σκυ τά λη  από  τον πρώ το,  τον Πτέ -
ραρ χο κύ ριο  Ηλία Τσα μου σό που λο, 
ιδρυ τής  της ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΚΗΣ ΦΛΟ ΓΑΣ,  που 
από ψε εί ναι κο ντά  μας  και  τον διά δο χό 
του Αν δρέα Φρα γκο πα νά γο  που  δεν εί -
ναι  πια μα ζί  μας  και  τον εκ προ σω πεί  στην 
εκ δή λω ση τού τη  η σύ ζυ γός  του Λέ λα  και 
η κό ρη  του  Άντα Φρα γκο πα νά γου. Άμε -
σοι συ νερ γά τες αυ τών  των σπου δαί ων 
αν δρών, υπήρ ξαν  οι πα ρό ντες ικα νό τα τοι 
α ε ρο πό ροι, κύ ριοι Εμ μα νου ήλ Πα πα δη -
μη τρό που λος, Σταύ ρος Φιρ φι λι ώ νης, 
Κων στα ντί νος  Αδάμ, Φί λιπ πος Κό λιας, 

Δη μή τρης Πα πα η λίου  και Νί κος Πα τή ρης. 
Ανα φο ρι κά  με  το πό νη μα αυ τό  καθ’ 

ε αυ τό: Εμ φα νί σεις  και επι τυ χί ες  του Σμή -
νους  δεν εκτι μά ται σκό πι μο  ν’ ανα φερ -
θούν  σε τού το  τον πε ριο ρι σμέ νο χρό νο. 
Εξάλ λου αυ τές πε ρι γρά φο νται αρ κού ντως 
στο πό νη μα. Πρέ πει  όμως  να γί νει ανα -
φο ρά  σε μη νύ μα τα  που πη γά ζουν  απ’ αυ -
τό  και  δεν εί ναι ορα τά.  Π.χ.  το χω ρια τό -
παι δο  που βιώ νει  τον ζό φο  της τρι πλής 
κα το χής  της πα τρί δας  του  και αρ γό τε ρα 
τις ολέ θριες κα τα στρο φές  του εμ φυ λίου, 
που πη γαί νει ξυ πό λη το  στο σχο λείο  του, 
ενώ μέ σα  του φλέ γε ται  από  τον πό θο  να 
πε τά ξει  και τε λι κά  τα κα τα φέρ νει ύστε ρα 
από μύ ριες δυ σκο λί ες  και στε ρή σεις, εί -
ναι πρό σω πο συμ βο λι κό,  αφού  όλα  τα 
παι διά εκεί νης  της επο χής  το  ίδιο υπέ φε -
ραν  για  να πραγ μα το ποι ή σουν  τα όνει ρά 
τους. Εί ναι  τα παι διά  που  μας έστει λαν ξε -
κά θα ρα  το μή νυ μα  που  δεν εί ναι άλ λο πα -
ρά  το  εξής: Όποι ος  έχει όρα μα  και προ -
χω ρά ει  με πεί σμα, ξέ ρο ντας  πως  ο αγώ -
νας  του εί ναι δί καιος  και τί μιος, άσχε τα 
με δυ σκο λί ες  και εμπό δια, τό τε  με  τη βο -
ή θεια  του Θε ού  και  της Με γα λό χα ρης,  θα 
γευ θεί  την τε ρά στια χα ρά  της δύ σκο λης 
επι τυ χί ας  και  θα πει σθεί  ότι αξί ζει  ν’ αγω -
νί ζε ται,  ότι αξί ζει  να  ζει. Αυ τός  θα πε τά ξει 
μα κριά  με  τα φτε ρά  του Γλά ρου Ι ω νά θαν 
Λί βιν γκστον  του  Richard  Bach,  που  με  το 
best sel ler  του  όλων  των επο χών (35 
εκατ. αντί τυ πα), έδω σε  το  ίδιο πε ρί που 
μή νυ μα. 

Οι  δυο γυ ναί κες  που ανα φέ ρο νται 
στο πό νη μα,  μία μη τέ ρα  και  μία σύ ζυ γος, 
συμ βο λί ζουν  όλες  τις μά νες  και  όλες  τις 
συ ζύ γους  των α ε ρο πό ρων,  τις αφα νείς 
ηρω ί δες  που έζη σαν αμέ τρη τες  ώρες 
αγω νί ας,  ενώ  σε πολ λές πε ρι πτώ σεις με -
τα βλή θη καν  σε ηρω ί δες αρ χαί ας ελ λη νι -
κής τρα γω δί ας. Ακό μα  και  σ’ αυ τή  την αί -
θου σα, υπάρ χουν σύ ζυ γοι  που έζη σαν 
αυ τόν  τον τρα γι κό ρό λο. Υπάρ χει ακό μα 
η Πρό ε δρος  του Συλ λό γου  των Συ ζύ γων 
Φο νευ θέ ντων κα τά  την εκτέ λε ση  του κα -
θή κο ντος Α ε ρο πό ρων Κυ ρία Μι ρά ντα 
Πα πα σταύ ρου,  που  στο άκου σμα  του 
ονο μα τός  της  και μό νο αι σθά νο μαι  την 

ανά γκη  να υπο κλι θώ. 
Δεν απαι τεί ται σο βα ρή έρευ να  για  να 

εντο πι σθούν  οι πα ρά γο ντες  που οδή γη σαν 
στις επι τυ χί ες  για  τις οποί ες γί νε ται λό γος. 
Απλά, υπήρ ξε όρα μα  που με του σιώ θη κε  σε 
στα θε ρή από φα ση  να φύ γει μπρο στά  η Α ε ρο -
πο ρία  μας  και έγι νε πρά ξη μέ σα  από αρ μο νι κή 
και αξιο ζή λευ τη συ νερ γα σία ιπτα μέ νων  και τε -
χνι κών.  Μία συ νερ γα σία κα τά  την  οποία πρυ -
τά νευ σε  ο αμοι βαί ος σε βα σμός  στην απο στο -
λή,  το έρ γο  και  την προ σω πι κό τη τα  του κα θε -
νός,  ενώ πά ντο τε τη ρή θη καν  οι ανα λο γί ες. 
Στον  ίδιο χώ ρο πε ρίσ σε ψε  ο εθε λο ντι σμός,  η 
σε μνό τη τα  και  η ευ συ νεί δη τη πει θαρ χία.  Η τι -
μή,  η λε βε ντιά  και  οι ηθι κές αξί ες πά ντο τε 
υπήρ χαν  στην Α ε ρο πο ρία  μας, υπάρ χουν  και 
θα υπάρ χουν  αφού αυ τές εί ναι ταυ τι σμέ νες  με 
την α ε ρο πο ρι κή  ιδέα.  Οι ση με ρι νοί α ε ρο πό -
ροι  μας  τις δια θέ τουν  σε με γά λη επάρ κεια.  Οι 
τε ρά στιες επι τυ χί ες  που κα τέ γρα ψαν πρό σφα -
τα  και μά λι στα  σε διε θνή επί πε δα,  το επι βε -
βαιώ νουν κα τη γο ρη μα τι κά. 

Δεν απο μέ νει πα ρά  να  τις δια φυ λά ξου με 
και  να  τις καλ λι ερ γή σου με  με συ νε χή κί νη τρα, 
για  να βρι σκό μα στε πά ντο τε  σε πλε ο νε κτι κή 
θέ ση  αφού  θα δια θέ του με  τον  πιο πο λύ τι μο 
και  τον  πιο ακα τα νί κη το  από  τους πολ λα πλα -
σια στές ισχύ ος. 

Και  το ακρο τε λεύ τιο μή νυ μα,  που εί ναι 
και  το κυ ρί αρ χο.  Το παι δί,  το κά θε παι δί,  έχει 
το απα ρά γρα πτο δι καίω μα  στο όνει ρο  και  την 
ελ πί δα. 

Εί ναι χρέ ος τι μής  ν’ ανα φερ θώ  και  στους 
με γά λους από ντες  της βρα διάς.  Εκτός  των 
προ α να φερ θέ ντων,  δεν εί ναι  πια μα ζί  μας  και 
οι πι λό τοι  μας, μέ λη  του ΚΑ ΡΕ  ΤΩΝ ΑΣ ΣΩΝ 
και  της ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΚΗΣ ΦΛΟ ΓΑΣ,  οι Δη μή τρης 
Δα μά σκος, Θα νά σης Καρ βε λάς, Πα να γι ώ της 
Καρ δά σης, Κώ στας Να νό που λος, Γιάν νης Δε -
μά γκος  και Αρι στεί δης Κου κου βά ος.  Όσο 
αφο ρά  στους από ντες τε χνι κούς  μας: Λυ πά μαι 
που συμ βαί νει, αλ λά  το αρ χείο  μας εί ναι πα -
ντε λώς  άδειο λό γω αδια φο ρί ας  των  καθ’ 
ύλην αρ μο δί ων. Κα τό πιν τού του,  θα πε ριο ρι -
σθώ  στο όνο μα  ενός μό νο,  του α ει μνή στου 
Γιώρ γου Σβουρ δά κου,  του εξαί ρε του μη χα νι -
κού  του προ σω πι κού  μου  α/φους  και  θα  τον 
πα ρα κα λέ σω  να εξη γή σει  στους υπο λοί πους 
τη δύ σκο λη θέ ση  στην  οποία βρέ θη κα από ψε. 

Στο ση μείο αυ τό  θα ήθε λα  να εκ φρά -

σω  τις θερ μές ευ χα ρι στί ες  μου  στους συ -
ντε λε στές  της έκ δο σης  που εί ναι: 

- Ο πτέ ραρ χος κύ ριος Γιώρ γος Δια μα -
ντί δης 

-  Ο υπο πτέ ραρ χος κύ ριος Μι χά λης 
Τσι γκου νά κης 

-  Η κυ ρία Ρί τσα Πα λαιο λό γου 
- Ο ε πι χει ρη μα τί ας κύ ριος Τρύ φων 

Μα ρα βε λά κης 
-  Ο διευ θύ νων σύμ βου λος  της Ε Α -

ΑΑ  επ/γός κύ ριος Γιώρ γος Κασ σα βέ -
της 

-  Η κυ ρία  και  ο κύ ριος Άλ κης Ναΐ -
δης 

-  Η κυ ρία Άν να Πα πα μι χα ήλ 
-  Η κυ ρία Ελέ νη Σι ά μπου 
-  Η κυ ρία Κα τε ρί να Βου τού ρα 
- Ο κύ ριος Βαγ γέ λης Μα ρού λης 
-  Και  ο κύ ριος Κώ στας Δι με λής, 

συγ γρα φέ ας  και εκ δό της,  ο εκ δό της 
μου,  τον  οποίο ευ χα ρι στώ θερ μά  για 
τη μέ χρι τώ ρα άψο γη συ νερ γα σία  μας. 

Τέ λος απευ θύ νω  ένα με γά λο ευ χα -
ρι στώ  στους συ ντε λε στές  της απο ψι -
νής εκ δή λω σης,  ήτοι: 

-   Στον εξαί ρε το επι στή μο να  και 
δια κε κρι μέ νο ποι νι κο λό γο κύ ριο Δη -
μή τρη Βε νέ τη. 

-  Στον εξαί ρε το επι στή μο να  και δι -
δά κτο ρα  στο Πα νε πι στή μιο  της 
Φρανκ φούρ της κύ ριο Χρή στο Μπα λό -
γλου. 

-  Στον εξαί ρε το επι σή μο να  και 
δια κε κρι μέ νο νο μο μα θή - δι κη γό ρο 
κύ ριο Γιώρ γο Εμ μα νου η λί δη. 

-  Στον εξαί ρε το συ νά δελ φο, μέ -
λος  του  Δ.Σ.  του Συλ λό γου Απο φοί -
των  της  ΣΤΥΑ Σμή ναρ χο  ε.α. κύ ριο 
Κώ στα Που ραΐ μη. 

-  Στον εξαί ρε το συ νά δε λο φο  και 
φί λο Σμή ναρ χο  ε.α. κύ ριο Δη μή τρη 
Τρέσ σο,  τον  άξιο Πρό ε δρο  του  Δ.Σ. 
του Συλ λό γου Απο φοί των  της  ΣΤΥΑ, 
που απο κλει στι κά  με δι κή  του πρω το -
βου λία ορ γα νώ θη κε  η εκ δή λω ση. 

-  Στους συ να δέλ φους κυ ρίο υς 
Γιώρ γο Πα πα δό που λο  και Δη μή τρη 
Δή μου  για  την πο λύ τι μη βο ή θειά  τους. 

-  Σε  όλα  τα μέ λη  του  Δ.Σ.  του Συλ -
λό γου Απο φοί των  της  ΣΤΥΑ  για  την 
καθ’ οιον δή πο τε τρό πο εμπλο κή  τους 
στη διορ γά νω ση  της εκ δή λω σης. 

Τέ λος  τον λό γο έλα βε  ο πα ρου -
σια στής  κ. Τρέσ σος  και εί πε  τα ακό -
λου θα: « Εδώ φθά νου με  στο τέ λος  της 
ση με ρι νής  μας πα ρου σί α σης.  Το  Δ.Σ. 
του Συλ λό γου,  Εγώ προ σω πι κά  και  ο 
Πτέ ραρ χος  κ. Ι  ω άν νης Γα βριη λί δης 
σας ευ χα ρι στούν  για  τη ση με ρι νή πα -
ρου σία  σας. Πρέ πει  να έχε τε πά ντα  υπ’ 
όψιν  σας  ότι  θα επι θυ μού σα με  να  σας 
έχου με πά ντα μα ζί  μας  σε  όλες  μας  τις 
εκ δη λώ σεις για τί πι στεύ ου με  ότι  η πα -
ρου σία  σας δυ να μώ νει  και ισχυ ρο -
ποιεί  τον Σύλ λο γο.  Σας ευ χό με θα  για 
τις  Άγιες ημέ ρες  των Χρι στου γέν νων 
που έρ χο νται Χρό νια Πολ λά  σε  σας 
και  τις οι κο γέ νει ές  σας  και Ευ τυ χι σμέ -
νος  ο Και νούρ γιος Χρό νος 2012». 

Το  Δ.Σ  του  Σ.Α.Σ 
Δ. Τρέσ σος 

Πρό ε δρος  Σ.Α.Σ.

Πα ρου σί α ση  του βι βλίου Αντι πε ράρ χου Ι ω άν νη Γα βριη λί δη

Με ικα νο ποί η ση έλα βα  από  τον φί λο Πτέ ραρ χο Γιάν νη Γα βριη λί δη  το βι -
βλίο  του, «ΑΝΑ ΣΤΡΟ ΦΑ ΜΕ ΤΑ ΞΥ ΟΥ ΡΑ ΝΟΥ  ΚΑΙ  ΓΗΣ»,  με  μία ξε χω ρι στή 
αφι έ ρω ση  και  τον ευ χα ρι στώ θερ μά. 

Ο Γιάν νης  στο  ωραίο α ε ρο πο ρι κό πό νη μά  του,  έχει κα τα θέ σει  όλη  τη δύ -
να μη  της ψυ χής  του, μί ας ψυ χής  που φλέ γε ται  από απέ ρα ντη άδο λη αγά πη  για 
την πτή ση,  την α ε ρο πο ρι κή  ιδέα,  τους συ να δέλ φους α ε ρο πό ρους,  τους τε χνι -
κούς  και  την Α ε ρο πο ρία  μας. 

Στις δια λεγ μέ νες  με προ σο χή  και  με καρ διά δι α τυ πω μέ νες γραμ μές  του βι -
βλίου πα ρου σιά ζο νται,  με ξε χω ρι στή ζω ντά νια  οι διά λο γοι  που ε ί χε  με  τη Μη -
τέ ρα  του.  Στους δια λό γους αυ τούς,  ο κά θε  ένας  από  μας, δια κρί νει  και βρί σκει 
τα  ίδια λό για  της κά θε Μη τέ ρας,  που  με σο φία  και δύ να μη πα σχί ζει  να με γα λώ -
σει  τους  γιους  της  με στορ γή, σπαρ τια τι κή λι τό τη τα  και καρ τε ρία  και  με δυ να τή 
ψυ χι κή αντο χή,  για  να στα θούν μό νοι  τους όρ θιοι  και  να βα δί σουν πε ρή φα να 
στους τρα χείς  και πά ντο τε αφι λό ξε νους,  για  τους νέ ους αν θρώ πους, δρό μους 
της ζω ής.  Στο βι βλίο  του  ο Πτέ ραρ χος  μας ξε τυ λί γει  με γλα φυ ρό τη τα  και ζω -
ντά νια  τα όνει ρά  του  όταν  ήταν παι δί,  τις ελ πί δες  και  τις προ δο κί ες  του  να πε -
τά ξει  και  να φθά σει ψη λά  στον ου ρα νό,  που πί στευε  ότι  θα εύ ρι σκε  τον  Θεό. 
Με αυ τό  το όρα μα,  με έντο νο συ ναι σθη μα τι κό συ νε παρ μό,  με πεί σμα  και  με πί -
στη  στην α ε ρο πο ρι κή  ιδέα, δη μιούρ γη σε  ένα πρό τυ πο κα τα ξιω μέ νου α ε ρο πό -
ρου μα χη τή  και άρ χι σε  να πε τά ει  στις κο ρυ φές  που ε ί χε χα ρά ξει. Πο ρεύ ε ται  με 
έρ γα  και  με σε μνό τη τα αντι με τω πί ζει  τις πολ λα πλές επι τυ χί ες  του  στους δρό -
μους  της α ε ρο πο ρι κής στα διο δρο μί ας  του. Πα ρα μέ νει αμε τα κί νη τος  στην τι μή 
και  στο κα θή κον, κοι τά ζο ντας πά ντα μπρο στά  και πά ντα ψη λά.  Με  τα έρ γα  του 
αφιερ μώ νε ται  στην Α ε ρο πο ρία  και δεί χνει  τον από λυ το σε βα σμό  του,  στις αρ -
χές  και  τις αξί ες  του α ε ρο πο ρι κού ιδε ώ δους,  τις πα ρα κα τα θή κες  των πρω το πό -
ρων α ε ρο πό ρων  και  της Μη τέ ρας Α ε ρο πο ρί ας. Πε ρι γρά φο νται  με ζω ντά νια, 
δύ να μη  και θάρ ρος,  οι πτή σεις  και  οι δο κι μα σί ες  του Ακρο βα τι κού Σμή νους 
«ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΚΗ ΦΛΟ ΓΑ»,  όπου  τα νεύ ρα γί νο νται  από ατσά λι  και  η θέ λη ση χα -
λυ βδώ νει  το σώ μα,  τον  νουν  και  την ψυ χή.  Έτσι  η «ομά δα» με του σιώ νε ται  σε 
χα λύ βδι νο γί γα ντα  που  δεν λυ γί ζει  και φθά νει  στην κο ρυ φή  του Ολύ μπου.  Με 
λό για  απλά το νί ζε ται  η ανά γκη  και  η ση μα σία  της συλ λο γι κής προ σπά θειας  στα 
έρ γα  και  τις δρα στη ριό τη τες  της Α ε ρο πο ρί ας. Ανα φέ ρε ται  ότι  η επι τυ χία εξαρ -
τά ται  από  την από λυ τη συ νερ γα σία  των ιπτα μέ νων,  των τε χνι κών,  του προ σω -
πι κού εδά φους  και  της ηγε σί ας.  Οι τε χνι κοί  με μό χθο,  με θυ σί ες  και  με τέ χνη, 
δί δουν  ζωή  και δύ να μη  στα α ε ρο σκά φη  και  οι ιπτά με νοι  με  την ψυ χή  τους  τα 
ζω ντα νεύ ουν.  Όλοι μα ζί φθά νουν  στην από λυ τη τε λειό τη τα  και δη μιουρ γούν 
τον θρύ λο  της «Ελ λη νι κής Φλό γας  των Ου ρα νών». 

Με σε βα σμό απο τί ε ται φό ρος τι μής  στους πρω το πό ρους  των ου ρα νών, 
τους α ε ρο πό ρους  του Ακρο βα τι κού Σμή νους  των  F-84G  του «ΚΑ ΡΕ  ΤΩΝ ΑΣ -
ΣΩΝ»,  των  Κ. Κόκ κα,  Ι. Στυ λια νά κη,  Δ. Δα μά σκο,  Ε. Πα πα δη μη τρό που λο,  Σ. 
Φιρ φι λι ώ νη.  Η ανα φο ρά γί νε ται  με τι μή  και δέ ος  σε εκεί νους  τους πρώ τους 
των πρώ των,  που  με δύ να μη  και ακα τά βλη τη θέ λη ση, άνοι ξαν  τις πύ λες  των 
ου ρα νών  και πέ τα ξαν μα ζί  με  τους Αρ χαγ γέ λους. 

Το βι βλίο εί ναι πολ λα πλά χρή σι μο  σε νέ ους  της Πο λε μι κής Α ε ρο πο ρί ας 
για  τις ανα φο ρές  και  τη βα θιά πί στη  που δι α τυ πώ νε ται  στις αξί ες  και  την προ -
σή λω ση  στην ιδα νι κή α ε ρο πο ρι κή  ιδέα. Αυ τές  οι αξί ες ξε χω ρί ζουν  τον πο λε μι -
στή α ε ρο πό ρο  και εί ναι  το φω τει νό γνώ ρι σμα  όλων  των νέ ων Ικά ρων,  που 
μο χθούν αγόγ γι στα, ημέ ρα  και νύ κτα,  να γί νουν κα λύ τε ροι^  να κυ ριαρ χή σουν 
στις πτή σεις  και  στον α έ ρα  και με τά έτοι μοι  και αφιε ρω μέ νοι  στην πα τρί δα, κα -
τα κυ ριαρ χού με νοι  από  την ι ε ρή φλό γα  της θυ σί ας,  να πε τά ξουν  με εν θου σια -
σμό  και  να απο θέ σουν  την ψυ χή  τους  στο βω μό  της μο να δι κής Πα τρί δας. 

Τα ι ε ρά θέ σμια  της ελ λη νι κής κοι νω νί ας,  η Οι κο γέ νεια,  η Μη τέ ρα,  η Σύ ζυ -
γος,  τα παι διά, ανα φέ ρο νται  με βα θιά πί στη  στην ι ε ρά  τους υπό στα ση  και  την 
αξία  τους  στην κοι νω νι κή  μας δο μή. Προ βάλ λε ται  η ση μα ντι κό τη τά  τους  με λό -
για  απλά πλαι σιω μέ να  από  τις πα ρα δό σεις  της χρι στια νι κής  μας θρη σκεί ας. Μέ -
σα  από λι τούς αν θρώ πι νους δια λό γους προ βάλ λε ται  η Μη τέ ρα,  το θε μέ λιο  της 
οι κο γε νεια κής ζω ής.  Η Σύ ζυ γος ανα φέ ρε ται  ότι ξε χω ρί ζει  με  την ψυ χι κιή  της 
δύ να μη,  την καρ τε ρία,  την υπευ θυ νό τη τά  της  και  την πί στη  της  στον  Θεό. Συμ -
με ρί ζε ται  όλες  τις δυ σκο λί ες  και  τις χα ρές  του αφιε ρω μέ νου  στην Α ε ρο πο ρία 
συ ζύ γου  της, με γα λώ νει  τα παι διά  και με ρι μνά  η οι κο γε νεια κή  εστία  να εί ναι 
πά ντο τε ζε στή  και  να εκ πέ μπει  τη θαλ πω ρή  που γα λου χού νται  και με γα λώ νουν 
τα παι ι δά. 

Ο Πτέ ραρ χος, « το χω ρια τό που λο  από  το Πή λιο»,  με πη γαί ες ανη συ χί ες, 
ορά μα τα, ακρά τη το εν θου σια σμό, πί στη  και θέ λη ση  για με γά λα επι τεύγ μα τα 
και έρ γα  για  τη μη τέ ρα Ελ λά δα,  τα εξο μο λο γεί ται  όλα  με αφο πλι στι κή ει λι κρί -
νεια  στο γε μά το  με  το «εί ναι»  του βι βλίο  του. Ανα φέ ρε ται  στη συμ με το χή  του 
σε  όλες  τις με γά λες επι δεί ξεις  του Ακρο βα τι κού Σμή νους «Ελ λη νι κή Φλό γα», 
όπου  υπό  την αρ χη γία  του δη μιουρ γού  τη  Ηλία Τσα μου σό που λου  και βρα δύ -
τε ρον  του Αν δρέα Φρα γκο πα νά γου, ξε χώ ρι σε  με κα τα πλη κτι κές ακρο βα τι κές 
επι δεί ξεις  στην Ελ λά δα  και  στο εξω τε ρι κό  και απέ σπα σε  τον θαυ μα σμό εκα -
τομ μυ ρί ων θε α τών  και  τους ει λι κρι νείς επαί νους πολ λών αρ χη γών κρα τών. 

Με τά πέ ντε πε ρί που χρό νια  στο  φως  και  στη φω τιά  της «Ελ λη νι κής Φλό -
γας»,  το πλή ρω μα  του χρό νου ήλ θε  να «προ σγειω θεί». Τό τε  η Α ε ρο πο ρία  τον 
κά λε σε  σε δυ σκο λό τε ρους το μείς προ σφο ράς  και ευ θύ νης.  Του ανα τέ θη κε  η 
Δ/ση Μοί ρας  F-104G,  η  Δ/ση Πτέ ρυ γας Μά χης,  η  Δ/ση  της  Σ.Π.Α.  Το «χω ρια -
τό που λο»  όμως,  με  τη φλό γα  της προ σφο ράς  στην Πα τρί δα,  με προ σω πι κές 
θυ σί ες, ά ο κνη προ σπά θεια,  με με λέ τη  και διο ρα τι κό τη τα, έγι νε  ένας άρι στος 
Επι τε λι κός Αξιω μα τι κός,  με πο λυ σή μα ντες προ σφο ρές με γά λης αξί ας  για  την 
άμυ να  της Χώ ρας  μας  από  τις θέ σεις Διευ θύν σε ως Επι χει ρή σε ων  ΓΕΑ  και Διευ -
θυ ντού Επι χει ρή σε ων  ΑΤΑ. 

Το βι βλίο  του Πτε ράρ χου Γιάν νη Γα βριη λί δη, εί ναι  ένα α ε ρο πο ρι κό χρο νι -
κό  με προ ε κτά σεις  και ανή συ χες σκέ ψεις  για  την επο χή  μας,  και αξί ζει  να δια βα -
στεί. 

Π. Δια κου μά κος 
Αντι πτέ ραρ χος  ε.α. Επί τι μος Αρ χη γός  Τ.Α.
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